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В экономической науке на сегодня отсутствуют эффективные технологии и модели для анализа и управления риском и решения сложных проблем. Для моделирования идей и разработок, решения новых задач анализа и прогнозирования, управления риском и эффективностью в экономике могут оказаться полезными информационные интеллектуальные инновационные технологии (И3-технологии) с логико-вероятностными моделями риска и базами знаний в виде систем логических уравнений.
Управление риском и эффективностью - главная задача в экономике. И3-технологии - это брэнд научного направления для решения задач управления риском и эффективностью в экономике. Область приложений И3-технологий для экономики обширна и практически безгранична. Это российская разработка в создании научного направления по созданию инструментария для управления риском и эффективностью в экономике, выполненная питерскими учеными. Развивается использование ЛВ-исчисления И. А. Рябинина для анализа риска и эффективности систем и процессов по статистическим данным. ЛВ-исчисление успешно используется в технике.
1. Актуальность И3-технологий 
Проблема внедрения И3-технологий особенно актуально для России в связи с ее вступлением во Всемирную Торговую Организацию (ВТО), 
Положения Базель II. Базельский комитет по банковскому надзору при Банке международных расчетов, основанный в Базеле в 1974 г., включает представителей центральных банков и органов финансового регулирования стран G20, в том числе, и России. Одной из наиболее приоритетных проблем регулятивной реформы банковского сектора, рассматриваемой Базелевским Комитетом, является необходимость повышения качества, устойчивости и прозрачности капитала, методик оценки кредитных рисков и рейтингов и резервирования средств на случай дефолта заемщиков. Важными характеристиками являются наглядность результатов оценки и анализа кредитного риска для работников банка, прозрачность методик для контролирующих органов и заемщиков, точность и робастность. Базель II определяет положения по резервированию капитала (до 20%) на случай дефолта. Особое место среди банковских рисков занимает операционный риск (ОР), по уровню которого судят о качестве управления банком и совершенстве применяемых технологий. 
Cтандарт ИСО 9001-2001 и ВТО. Cтандарт ИСО 9001-2001 определяет требования к качеству производственных процессов. Невалидность процессов согласно стандарта 

есть несоответствие параметров и элементов системы предъявляемым условиям и требованиям. Требования валидности ВТО относит также к системах управления производственными процессами, включая логистику, проектирование, изготовление, испытания, маркетинг и др. Выполнение требований этого стандарта обязательно для вступления в ВТО, но адекватные модели риска невалидности до сих пор отсутствуют.

И3-технологии. Это новый эффективный инструментарий для управления риском и эффективностью в экономике. И3-технологии позволяют: 

1). Решать новые задачи и проблемы и получать новые результаты,

2). Выполнять анализ, прогнозирование и управление риском и эффективностью,

3). Исследовать риск неуспеха решения сложных экономических и технических проблем, элементами которых являются субъекты (государство, бизнес, банки, ученые, общественное мнение), решающие проблему, и объекты - задачи проблемы.

И3-технологии имеются следующие достижения:

1). Опубликованы статьи и книги в российских и западных издательствах, что свидетельствует о признании И3-технологий как нового научного направления в создании инструментария для анализа и управления  риском и эффективностью в экономике,

2). Разработаны специальные программные средства для решения задач риска и эффективности.
3). Создан учебный курс «И3-технологии для экономики» с 19 лабораторными работами на ПК.

2. Содержание И3-технологий
И3-технологии с ЛВ-моделями риска и ЛВ-программными средствами являются:

1. Информационными, так как используются базы данных (БД) и автоматизи- рованная обработка статистических данных,


2. Иновационными, так как используются ЛВ-модели риска и эффективности,


3. Интеллектуальными, так как по статистическим данным строят базы знаний (БЗ) в виде системы Л-уравнений, что позволяет получать новые знания для управления по критериям риска и эффективности.

И3-технологии включают в себя:

1. Классы ЛВ-моделей риска и эффективности;

2. Процедуры для классов ЛВ-моделей риска и эффективности;

3. Базы знаний в виде систем логических уравнений;

4. Программные средства для классов ЛВ-моделей;

5. Системы поддержки принятия решений по нечисловой неточной и неполной (ННН) 
экспертной информации.

И3-технологии содержат следующие классы моделей риска и эффективности: 

·  ЛВ-моделирование, 
· ЛВ-классификация, 
· ЛВ-эффективность, 

· ЛВ-прогнозирование. 

И3-технологии включают в себя  следующие процедуры: 
· Построение ЛВ-моделей риска, 
· Идентификация ЛВ-модели риска по статистическим данным, 
· ЛВ-анализ риска, 
· ЛВ-управление риском, 
· ЛВ-прогнозирование риска и кризиса системы, 
· Адаптация специальных программных средств для классов ЛВ-моделей риска.

Задачи в И3-технологиях имеют большую вычислительную сложность и без специальных программных средств практически не решаются. Такие Software, уже созданные нами, обеспечивают решение следующие сложных вычислительных задач:

· Ортогонализация Л-функций риска;
· Идентификация ЛВ-модели риска по статистическим данным;
· Анализ риска и эффективности по вкладам влияющих параметров и их градаций на 

· риск параметра эффективности;
· Прогнозирование риска и эффективности систем и процессов;
· Оптимальные оперативное и стратегическое управление риском и эффективностью;
· Оценка вероятностей событий по ННН экспертной информации.

Учебный курс «И3-технологии для экономики» читается в течение 2-х семестров на экономическом факультете Санкт-Петербургского государственного университета аэрокосмического приборостроения. Проводится 19 лабораторных работ на разработанных программных средствах по моделированию и анализу риска в экономике.
3. Инновации в И3-технологиях
Инновациии И3 - технологий достигаются следующими решениями.

· Экономические системы и процессы рассматривают как структурно-сложные со случайными событиями с Л-связями и переменными;

· Параметры инициирующие и эффективности представляют конечными

множествами значений, а их распределения - дискретными рядами;

· Построение систем Л- и В-уравнений для состояний системы позволяет получить базу знаний, использовать ЛВ-исчисление и формулу Байеса для связи вероятностей, решать задачи анализа и управления риском.

· Рассмотрение двух типов событий в статистических данных -  появление

состояний и неуспех состояний системы;

· Учет групп несовместных событий (ГНС);

· Введение в И3-технологии  классов ЛВ-моделей риска и эффективности и ЛВ-процедур для каждого класса ЛВ-моделей риска;
· Оценка вероятности события по ННН-экспертной информации;

· Построение моделей риска неуспеха решения трудных экономических проблем и реализации крупных проектов.

Представляется, что И3-технлогии являются новым эффективным научным направлением высокого уровня значимости. И3-технологии с течением времени могут стать основным аппаратом постановки и решения экономических проблем. Представляется, что разработанные И3-технологии для управления риском и эффективностью в экономике с ЛВ-моделями риска и базами знаний будут востребованы. Потребуется некоторое время и приложение усилий многих исследователей, экономистов и менеджеров, чтобы И3-технологии совершили революционный прорыв в приложениях.

4. И3-технологии и «инновационный распил средств»
Внедрению И3-технологий в бизнес затруднен рядом факторов:
· Шлагбаумы инновациям со стороны Государства и Центробанка;
· Процветание коррупции, взяток, откатов и распилов;
· Отсутствие демократии и сильной оппозиции в стране;
· Отсутствие на рынке И3-технологий  для выявления коррупции, взяток, откатов и

 распилов по  статистическим данным;
· Доминирование на российском рынке методик и программных средств для банков
зарубежных  компаний с непрозрачными и малоэффективными продуктами;
· Невостребованность методик и программы по противодействию взяткам и коррупции;
· Необходимость сертификации  методик и программных средств;
· Отсутствие государственной поддержки.

«Распил» - это незаконное растаскивание государственных средств по сговору, приобретающий все более совершенные формы (инновации в распиле и мошенничестве большая область исследований для диссертаций). Он имеет место, как и «откаты», в распределении государственных заказов, выделении грантов на научные исследования и проекты, присуждение премий правительствами страны и областей, выделении финансируемых проектов в Сколково и др. Требования к проектам в Сколково составлены так, что любой проект при желании может быть отклонен. 
Взятки имеют место при получении лицензий (обучение, туризм, медицина, строительство), разрешений (ГАИ, таможня), образования (аттестаты, дипломы, экзамены), регистрации (МВД, посольства, власть), в судебных процессах (судьи, прокуроры, адвокаты) и т. п. 


Распилы, откаты и взятки являются основным тормозом для инноваций, перехода "от науки к бизнесу" и внедрения И3-технологий в экономике:

1). Российский рынок методик и программных средств для банков и компаний захвачен западными компаниями в "лихие" 90-е годы в результате применения взяток и откатов. С тех пор государство в лице Центробанка обязывает государственные и коммерческие банки использовать мало эффективные и непрозрачные методики и Software и банки вынуждены это делать из-за аудита. Шлагбаум инновациям в банковском деле поставил Центробанк. 
2). И3-технологии для противодействию взяткам и коррупции и др. также оказались невостребованными, Лауреат Нобелевской премии Бьюкенен показал, что государству часто выгодно сращиваться с преступностью и коррупцией, что и наблюдается в России. Шлагбаум инновациям в решении проблемы поставило Государство.
Государство - это аппарат президента, правительство, Государственная дума, Совет федерации. Статью о ЛВ-моделях риска взяток и коррупции не хотели издавать в России
в течение нескольких лет, а после ее издания сразу же перепечатали в пяти журналах на английском языке. Это говорит о разном отношении к проблеме в России и западных странах. Конструктивные предложения по борьбе с взятками и коррупцией вместе со статьей направлялись в верхние эшелоны власти. Ответы и отписки пригодны разве лишь для анекдотов. Чиновники всех уровней не заинтересованы в решении проблемы взяток и коррупции. Они сами составляют проекты и законы для решения проблемы и сами оставляют в них пути и брать взятки. Законы рождают только новый слой взяточников и не вводят технологии для решения проблемы. 

Отметим, что существование распилов, откатов, коррупции и взяток следует из генетической сущности человека - животного, которому присущи жадность, зависть и лень. Из этого следуют следующие известные аксиомы: 
1. Каждый способен на мошенничество, если давят жизненные обстоятельства, плохо учитываются ценности и можно на время скрыть факт хищения.

2. Коммерческие банки и компания способны на мошенничество, если отсутствует контроль за их бизнесом.

3. За непрозрачностью функционирования банков и компаний, а также методик оценки рейтингов ищи мошенничество.

Представляется, что без учета этих и подобных «аксиом» нельзя построить систему противодействия взяткам и коррупции, также как в спорте без контроля противодействовать допингу.
Против названных выше шлагбаумов Центробанка и Государства есть два эффективных метода противодействия.

· Наличие демократии и сильной оппозиции в стране. 
· Анализ и выявление коррупции и взяток в компаниях и чиновников по анализу статистических данных.

Влиятельное общественное мнения (демократия, сильная оппозиция, печать, телевидение, демонстрации и т. д.), как в западных странах, может заставить непрофессиональную или преступную государственную и региональную власть изменить свое поведение, действия и законы в интересах общества. Но демократия и сильная оппозиция создаются годами и десятилетиями. Использовать же И3-технологии для выявления взяток, коррупции, откатов и «распилов» по статистическим данных можно уже сейчас и тем самым оказать противодействию этому злу.


Успех решения трудных проблем определяют организационные и технические аспекты. А именно, субъекты (государства, бизнеса, банков, ученых и общественного мнение), участвующие в решении проблемы, и объекты - задачи, составляющих суть проблемы. Показано, что без ученых, И3-технологий и общественного мнения невозможно эффективно решить трудные экономические проблемы России.
5. Предложения по развитию И3-технологий в экономике

Целесообразно создавать Научные Центры не только по проблемам недавно возникших нанотехнологий, но всегда существовавшим проблемам разработки и внедрения информационных технологий и программных средств для управления риском и эффективностью в повседневной работе многих тысяч компаний и банков. На сайте http://www.dolgrach.ucoz.com обсуждается тематика Научного Центра И3-технологий. 

Главному менеджеру приватизации и нанотехнологий (А. Чубайсу) следовало бы вернуть долг и уделить внимание основной задаче экономики - управлению эффективностью и риском. Финансирование работ мог бы осуществлять фонд Иннограда Сколково. Продукты - методики и программные средства по И3-технологиям. Потребители - экономические службы правительств страны и регионов, банки, компании, магазины, кафедры экономики и финансов университетов и др.


Для перехода от "науки к бизнесу" необходимо:

1. Создать научные и учебные центры по И3-технологиям.

2. Создать дешевые коммерческие Software для классов ЛВ-моделей риска.

3. Получить сертификаты на Software (программные средства), что, вообще говоря,

требует больших финансовых затрат;

4. Создать учебный курс для экономических и финансовых университетов страны

«И3-технологии для управления риском и эффективностью в экономике».

5. Разработать инструкции по построению моделей риска классов и процедурам И3-технологий.

6. Создать ЛВ-модели риска неуспеха решения трудных экономических

проблем с участием событий-субъектов (государства, бизнеса, ученых, общественного мнения и др.) и событий-объектов (задач, составляющих суть проблемы).

7. Получить государственную поддержку для внедрения И3-технологий.

8. Осознать, что без И3-технологий, ученых и общественного мнения невозможно эффективно решить трудные проблемы России.

Заключение. И3-технологии для управления риском и эффективностью в экономике отождествляются с парадигмой - признанными научными достижениями, которые могут дать научному сообществу адекватный аппарат для постановки и решения задач и проблем. Проблема внедрения И3-технологий, как и нанотехнологий, без государственной поддержки не решается.
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